Diokles.
(Kr. e. II. szazad.)

Diokles munkéssaga is a delosi probléma megoldésainak gyarapitasaban nyilatkozott. Az az eljaras, hogy két adott
mennyiség kozé két mértani kézéparanyost kell ékelni, megadta a problemanak szinte kanonikus alakjat ez aranylatban:

a:x=x:y=y:b.

Plato 6ta mindig ezt az x-et: a kisebbik kozéparanyost iparkodtak meghatarozni és a probléma megoldésai csakis az x
meghatarozasanak modja szerint kiilonboztek egymastol. Plato mutatta be a feladatot a legegyszertibb figuraczidéban,
a probléma késébbi megoldéi egyre komplikaltabb és kormoénfontabb Gsszefiiggések alapjan targyaltak a kérdést. E
tekintetben koriilbeliil Archytas és Nikomedes érték el a tetGpontot (V. évf. 82. lap és VIIL. évf. 129 lap); talan egy
fokozattal egyszeriibb megoldast mutatott be Diokles ugyancsak egy gorbe segélyével, melynek neve repkényvonal
(cissois).

Diokles eljarasa szerint ugy szerkesztjiik meg ezt a gorbét, hogy egy félkor atmeérdgjére merdlegesen a kdzépponttol
jobbrol és balrol szimmetrikusan fekvsé C' és D pontokon at (1. 4bra) CE és DF hurokat rajzolunk.
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Kossiik 6ssze az E pontot A-val, a B pontot pedig F-vel; az AE a DF hart H pontban, a BF a CE hurt G
pontban metszi; e G és H pontok maris a gérbének pontjai. Az ily modon szarmazott gérbének két aga van, melyek
csucspontot alkotnak. Mivel az atmérére mersleges félhtr mértani kdzép az atmérd szeletei kozott, azért

AD:DF =DF : DB.
A BDF és BCG haromszogek hasonlok egymashoz s igy:
DF : DB =CG:(CB;
ez az aranylat hozzacsatolhaté az el6bbihez, gy hogy:
AD:DF =DF :DB=CG:CB.
Mivel azonban AD = CB, DF = CFE és DB = AC, ugy:
CB:CE=CE:AC=CG:CB.

Forditsuk meg eme aranylat mind harom ardnyaban a tagokat és cseréljiik fel egyméssal az els6 és mésodik ardnyt,
akkor ezt a folytonos aranyt nyerjiik:

AC:CE=CFE:CB=CB:(CG.

Ha két adott egyenes: a és b kdzé akarjuk ékelni a két kozéparanyost: z-et és y-t, ugy jarunk el, hogy a félkér atmérGjére
felrakjuk az AI = a tavolsagot és erre merGlegesen az I ponton keresztiil az I K = b tavolsagot.
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Huzzuk meg az AK egyenest, mely a gorbét G pontban metszi és bocsassuk a G pontbdl az atmérére a GC
egyenest; ekkor:
a:b=AC:CQG.
Mivel a gorbe vonal tulajdonsaga alapjan
AC:CE=CE:CB=CB:CG
és a feltétel értelmében
a:x=x:y=y9y:b.
azert
a:AC=x2:CE=y:CB=0b:CG.

Diokles ezenkiviil még egy feladattal foglalkozott, melyet mar Archimedes kittizott és targyalt is (VIL évf. 89. lap),
hogy a gébmb egy sik altal adott aranyban metszends két részre; ezt a feladatot Diokles a ("Gyujtotitkrokrsl") czimi
miivében kupszeletek segélyével oldotta meg.



